

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO 1888

Miércoles 10 de Diciembre de 1918  
Número 21,372

## LA SESIÓN MUNICIPAL DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde don José Sanz Noguer, ayer, por la mañana, se reunió en sesión ordinaria la Corporación municipal.

Fuó leída y aprobada el acta de la anterior.

Antes de entrar en el despacho del orden del día, el señor Carrillo Pérez manifestó que la Cámara de Comercio había renovado su cooperación en favor de que se resolviese la cuestión de la Casa de Correos.

Reiteró el ofrecimiento particular para el establecimiento de estafetas de barrio.

Por último, invitó al Concejo y a la Prensa para que a las cuatro de la tarde visitasen las instalaciones de los servicios de Correos y Telégrafos, para confirmar la imperiosa necesidad de su mejoramiento.

El señor Vaquero consideró la visita como una nueva manifestación contra el estado de los servicios expresados.

Renovó el ruego de que, al pie de la muralla frontera al Asilo se colocase macizos de plantas que determinasen la limpia y saneamiento de aquellos lugares, encargándoles al cuidado de los asilados y el vecindario en general.

Abogó porque se estableciese allí un urinario, utilizando para el desague la ciega que pasa por aquel punto.

Instó en la necesidad de que se dejase de arrojar granzas en las escombreras de los Mártires y propuso que se atendiese al vaciado contiguo al Matadero, señalando de nuevo las malas condiciones sanitarias de este.

Manifestó que la Comisión de Policía Rural, entre otros, tenía adoptado el acuerdo de proponer el establecimiento de depósitos de estiércol y viveros de palmeras y naranjos para los jardines, plazas y rondas de la población.

Solicitó la rápida aplicación de aquellos acuerdos y también que se dejase de transferir para otras atenciones las cantidades consignadas para la Comisión de Policía Rural.

El señor Azorín dijo que en la cuestión de la Casa de Correos había de procurarse primordialmente un solar adecuado que ofrecer al Estado, dejando resolver este asunto al Ayuntamiento y al vecindario para solicitar luego del Estado el aumento de la cantidad que se ofreciere.

Respondió el señor Sanz Noguer que el Gobierno practicaba el criterio de conseguir una cantidad global para la construcción de Casas de Correos, desglosando de ella las partidas correspondientes en proporción al valor de los solares ofrecidos por los Ayuntamientos. Por tanto, expresó también la necesidad de que se atendiese a la resolución de la cuestión del solar.

Dijo que había renovado a la Guardia Municipal la orden para que se dejase de vaciar granzas en las escombreras de los Mártires, obligando a los cargadores llevar los escombros a las obras de nivelación de la carretera de Córdoba a Palma.

El señor Vaquero recomendó que se señalase un vaciado en sitio adecuado de la parte baja de la población. Instó en la necesidad de que se atendiese a la construcción de escrinatorios.

El señor Sanz Noguer respondió que a él se dedicaría el importe de los materiales inservibles que había de engranar el Ayuntamiento.

Se entró seguidamente en el despacho ordinario, dándose cuenta de una moción de la Comisión de Gobernación relativa a las obras necesarias en la fachada principal de las Casas Consistoriales.

Los señores Cáceres y Urbano expusieron la necesidad de que inmediatamente se procediera al estudio y formación del presupuesto necesario, agregando que el Ayuntamiento, mientras no resolviese aquél problema, carecería de fuerza moral para obligar a los particulares a realizar obras de edificación.

Fuó aprobada la moción referida y se dió cuenta de otra de la misma Comisión proponiendo que se celebrase concurso para adquirir uniformes de invierno con destino a los porteros y servidores públicos del Ayuntamiento.

El señor Carrillo Pérez rogó que se abonase el importe de su trabajo a los peritos que intervinieron en una previsión solicitada por la Comisión de Quintas.

El señor Sofrón Varela respondió que ya había dado la presidencia las órdenes oportunas.

Aprovió la moción de que se trataba, fué leído un informe de la Comisión de Gobernación proponiendo que se concediese la gratificación de 500 pesetas a don José Fernández Márquez, autor del artístico pergaminio en que consta el nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad de Córdoba a favor de don Ricardo Velázquez Bosco.

El señor Azorín preguntó qué cuádruple había efectuado la entrega del nombramiento y solicitó que el acto sirviera de base para la celebración de una fiesta cultural, de la que participase el vecindario.

El señor Tienda expuso el deseo de que el homenaje al señor Velázquez Bosco fuese de los más lucidos que se hubieran verificado en Córdoba, para expresar debidamente el reconocimiento de la ciudad al ilustre arquitecto.

Respondió el señor Sanz Noguer que el señor Velázquez Bosco había ofrecido que regresaría en breve a Córdoba y entonces se efectuaría el homenaje, en los salones térmicos de los que habían hablado los señores Azorín y Tienda.

El Concejo aprobó el informe referido y se dió cuenta de otra moción de la Comisión de Gobernación acerca de un escrito del teniente de alcalde don Manuel Llama Pérez proponiendo de terminadas reformas en la Cárcel pública.

El señor Carrillo Pérez fallo favorablemente al señor Llama Pérez por el celo demostrado, no en las Comisiones en que figura, sino en aquellas otras que solicitan su concierto. Propuso que constase en acta la satisfacción del Concejo por la labor del señor Llama.

OTRAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Dirección telegráfica: DIARIO

FRANQUEO CONCENTRADO

Las señoras suscripciones tienen derecho a enviar en su nombre al correo el pago de su suscripción, abonando previamente al importe del Timbre, a razón de diez céntimos por cada suscripción.

ANO LXIX

## DEL GOBIERNO CIVIL

### TELEGRAMAS ENALTECEDORES

Ayer fué dirigido el siguiente telegrama al Presidente del Consejo de ministros y al Ministro de la Gobernación:

Insisténdole al digno gobernador civil señor Ballesteros merecida y sincera estimación por sus relevantes cualidades personales, competencia administrativa y conocimiento de cuantos problemas nos preocupa, especialmente de los planteados por las huelgas obreras, a las que supe por muchas veces satisfactoria resolución, ragones encarecidamente continúa al frente del cargo que tan brillantemente ha desempeñado.

Otiz Molina, liberal, presidente Diputación.

Pinela de las Infantas, conservador, vicepresidente de la Comisión provincial.

Sanz, liberal, alcalde.

Barrios, conservador, teniente alcalde.

Conde Jiménez, conservador, exgobernador civil.

Amián, liberal, Enriquez, conservador.

Representantes directores partidos provinciales.

Al Marqués de Alhucemas fué enviada la telegrama siguiente:

Inspirándole merecida y unánime simpatía por su brillante gestión en el cargo el digno Gobernador civil de esta provincia y estimando necesaria su continuación en estos momentos, en los que habrán planteados graves conflictos obreros, por el bien conocidos, pedimos a los señores Presidente del Consejo y Ministro de la Gobernación, encareciendo al par de la amabilidad de ustedes convalezca el señor Ballesteros para la dimisión que tiene presentada. — Siguen las mismas firmas que en el anterior telegrama.

Las huelgas

Ayer continuaba en igual estado que los días anteriores la huelga de Peñarroya.

En la tarde de ayer quedó solucionada la de Rute, continuando sin solución las de Aguilas y Carcabuey.

Presupuesto

Para su aprobación se ha elevado al Ministro de la Gobernación el presupuesto del año próximo confeccionado por la Diputación provincial.

Falta de carbón

Ayer visitó al gobernador el administrador de la Fábrica del Gas don José Zubirán para manifestarle que, desde que se declararon en huelga los mineros de Peñarroya, no se recibe carbón para producir el gas y que tan pronto terminen las existencias que hay almacenadas, no se podrá suministrar fluido y la población quedará a oscuras.

El gobernador ha telegrafizado a la Sociedad de Peñarroya y al delegado regio de suministros húmedos rogándoles que envíen el expresado combustible.

Licencias

El gobernador ha concedido licencia para usar armas al vecino de Córdoba don Manuel Jiménez López y al de la Rambla don Juan Lucena López y para casar a los de Cardete don Julio Vidal Oiva y don Miguel Jacinto García y a los de Oeldorf don Antonio Gómez Gavilán, don Rafael Luque Quirce, don Joaquín Velasco Natera y don Manuel Saco León.

Automóvil

Don Rodrigo Barasona ha solicitado la impresión de un automóvil de su propiedad.

De minas

Don Juan Toril Romero ha solicitado treinta pertenencias de la mina de hierro de San Luis, en el término de Torrecampo.

El azúcar

El jefe del movimiento de los ferrocarriles Andaluces de Málaga ha telegrafizado al gobernador lo siguiente:

En Granada sólo hay pendiente de servir cuatro vagones para cargar azúcar destino esa capital, que nos esforzaremos en facilitar con toda la urgencia posible. Saldrá atentamente.

De instrucción pública

Solicitud

La maestra interina de Adanuz doña Nazaret Galvillo Jiménez ha solicitado que se le avisen que se habrán correspondientes a la segunda desempeño del pasado mes de Septiembre.

Las clases de adultos

Para cumplir las Reales órdenes de 25 y 29 de Noviembre último autorizando la apertura de las clases nocturnas de adultos, precisan que los presidentes de las Juntas locales de Ciudadanía manifiesten a la Inspección de primera enseñanza haber cesado las causas que motivaron la clausura de las escuelas nacionales respectivas.

Como la realización de este servicio interesa grandemente a los maestros, es de esperar que no se demore su cumplimiento.

En el café pida siempre el rico CHAMPAGNE MUSSEL.

Quedará usted satisfecho pues no hay otro mejor que él.

NOTICIAS MILITARES

Propuesta

Han sido propuestas para los cargos de vicepresidente y vocal de la Comisión Mirta de Recuentamiento de esta provincia el coronel don Segismundo Fabrés González y el teniente coronel don Ismael Silva Molina, respectivamente.

De Melilla

Ha llegado de Melilla un uso de permiso al teniente coronel de Sanidad militar don Francisco Ortega.

Incorporado

Se ha incorporado a su destino el teniente del regimiento de Sagunto don Gregorio Galo Mata.

De Tetuán

Ha llegado de Tetuán en uso de licencia el teniente de Artillería don José Gómez.

Asimismo los concursantes visitaron las comisiones, los comedores y dormitorios, los que se



## La Patrona de la Infantería

El domingo, festividad de la Purísima Concepción, continuó desarrollándose en el cuartel de la Victoria el programa de fiestas organizadas por el regimiento de la Reina en honor de su Patrona.

Por la mañana, a las siete y media, las bandas de música, cornetas y tambores tocaron una alegre danza en los patios del cuartel y después se sirvió un abundante desayuno a la tropa.

A las diez se les sirvió una comida extraordi-

naria, en la que abundaba la carne.

Este rancho fué servido en las respectivas compañías, prescindiendo el reparto numerosos jefes y oficiales.

Poco antes de las once formaron las fuerzas disponibles y la sección de ametralladoras en el patio principal del cuartel para asistir a la Misa.

A los acordes de la Marcha Real las banderas del regimiento de la Reina se incorporaron a la fuerza formada en el patio.

A causa del mal tiempo, la Misa tuvo que celebrarse en el local destinado a tiro de pistola, al que había sido convenientemente adornado con colgaduras azules y multitud de plantas, flores y luces.

Bajo artística doble azul se destacaba una preciosa imagen de la Inmaculada Concepción.

Celebró el Santo Sacrificio el recluta del expresado regimiento y virtuoso presbítero don Luis Molina.

Durante el acto, la banda de música interpre-

tó escogidos números de su repertorio y dió guardia de honor al altar la escuadra de gatilleros del regimiento de la Reina.

Desparieron los ligeres de preferencia, situados a ambos lados del altar, el presidente de la An-

diancia don Pedro Otero González, el coronel del regimiento don Miguel Fresneda Manjíbar, el teniente coronel del cuarto batallón de Artillería don Luis Gómez Góngora, el de la Zona de Reclutamiento don Raúl Soriano Cebrón, el comandante jefe de Estado Mayor de la plaza don José Martín Prats, el comandante sargento mayor de la plaza don Rafael Mora Sánchez, numerosas comisiones de jefes y oficiales de Artillería e Infantería y representantes de la Prensa local.

En el acto se dieron a la Misa y el resto de la fuerza permaneció en el patio.

Al llegar el momento de salir, las fuerzas rendieron armas y las bandas entonaron la Marcha Real.

Terminada la Misa, la enseña de la Patria volvió al Cuarto de banderas, con los mismos honores que se le tributaron al salir, y la fuerza, al mando del teniente coronel señor Montilla, desfiló ante el coronel y las comisiones, que se situaron en el patio principal del edificio.

Después, todos los invitados pasaron al cuarto de banderas, en donde los jefes y oficiales del regimiento de la Reina les obsequiaron espléndidamente con exquisitos fiambres, pastas, vinos y dulces, siendo todos los concurrentes atendidos cortésamente.

En la sala de esgrima también celebraron la fiesta de la Patrona con un espléndido refresco los suboficiales, brigadas y sargentos del regimiento de la Reina, actuó que hoñró con su visita el coronel del regimiento, señor Frasnéa, quien pronunció cariñosas frases de afecto hacia sus subordinados, abogando por la unión del arma de Infantería y terminó dando vivas a España, al Rey, al Ejército y al regimiento de la Reina, que fueron contestados por todos los presentes.

Al despedirlos el señor Fresneda y sus subordinados, estos le vitorearon y aclamaron con entusiasmo.

El señor Frasneda y los demás jefes y oficiales acompañaron a los invitados en la visita que hicieron estos últimos a las dependencias del cuartel.

Todas ellas fueron objeto deelogios por parte de los visitantes, principalmente el almuerzo, en el que hay gran cantidad de prendas y efectos de equipo y vestuario, cuyo valor asciende a una respectable cantidad, considerándose que este repuesto supera en mucho al que tiene la mayoría de los demás regimientos, algunos de los cuales se surten del de la Reina.

También fué objeto de grandes elogios, las abundantes existencias que de artículos de primera necesidad hay en el económico, en cuyo funcionamiento, así como en el régimen económico del regimiento, se observa una administración agotada y scrupulosa, dirigida por el señor Fresneda, a quien secundan con plenilicio celo en sus labores los jefes, oficiales y clases del regimiento de la Reina.

Asimismo los concursantes visitaron las comisiones, los comedores y dormitorios, los que se

## TRIBUNALES

### JUICIO ORAL

En la Sesión segunda de esta Audiencia se celebrará hoy, en juicio oral y público, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Priego contra Pedro Osuna P

hallaban engalanados con banderas nacionales, arcos y guirnaldas de follaje y papeles de colores, plantas, flores y trofeos militares.

En todas las compañías se había levantado artísticas alturas, en las que se destacaban bellas imágenes de la iluminada entre flores y luces eléctricas y de cera y la mayoría en las paredes de los dormitorios aparecían orlados de laureles, los nombres de los héroes del regimiento de la Reina y hechos de armas en que éste ha tomado parte.

También se veía multitud de cruces lanteras de San Fernando, formadas con machetes, cargadores y laureles, manifestándose en todos los adornos el buen gusto de los defensores de la patria.

En casi todas las puertas que dan acceso a las compañías, así como en la cocina, se había colocado peleles viendo el uniforme del ejército, adoptando una posición más o menos grata.

Sobre las puertas de las compañías aparecían dibujados en papeles de colores o follaje, el número de la compañía y del batallón a que pertenecían. Igualmente con flores y papeles de colores se había confeccionado inscripciones vitoreando a la Patrona de la Infantería española.

Próximamente a la una y media se retiraron los invitados y la oficialidad del cuartel de la Victoria, quedando en libertad los individuos de tropa para disfrutar de asueto.

Por la tarde hubo numerosa la concurrencia de público que visitó el cuartel, en el que hubo diferentes concursos, otorgándose bastantes premios en metálico.

La banda de música se situó en uno de los patios e interpretó escogidas composiciones y un numeroso coro de soldados cantó muy bien el himno del regimiento, siendo justamente aplaudidos.

Después se elevaron numerosos globos grotescos muy originales, cuya ascension aplaudían los presentes.

Cón motivo de celebrar su fiesta onomástica la simpática artista Charito Delhor y queriendo rendir un homenaje a la Patrona de la Infantería española, depositó un magnífico ramo de flores a los pies de la imagen que había en el altar de la primera compañía del segundo batallón de la Reina.

Las clases e individuos de tropa de la expresa compañía vitorearon a la joven artista por su simpático rasgo.

Próximamente a las cinco se sirvió a la tropa el segundo rancho, compuesto de paela y paella en pepitoria, vinos, uvas, postales, café y cigarrillos.

Durante la comida visitó las compañías el coronel señor Eresneus, siendo vitoreado por sus soldados.

Terminada la comida, se concedió permiso a la tropa para marchar de paseo y después, acompañada por algunas cenas, fué al teatro.

Las fiestas de la Purísima organizadas por el regimiento de la Reina, terminaron con la ejecución, por las bandas de música y de cornetas y tambores de una bonita retreta.

Con el objeto de que celebraran la fiesta de la Purísima las dos compañías que se encuentran destacadas en Pueblo Nuevo del Terrible, se les envió en cantidad suficiente pavos, vino y cigarrillos.

Ayer, por la mañana, se celebró en el cuartel de la Victoria una Missa de Réquiem en sufragio por el alma de los individuos fallecidos pertenecientes al arma de Infantería.

Al acto asistieron los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa del regimiento de la Reina.

**FRANCISCO MOLTO AURA**  
MEDICO

Ofrece al público en general sus servicios de visita domiciliaria y próximamente los de su consulta que está montando en la calle de Góngora, 9 (entrada por Julio Burel).

**PARA AVISOS:** Hasta las 9 por la mañana y hasta las 7, por la tarde.

**La Casa de Correos**

Ayer, por la tarde, el presidente de la Federación Gremial Cordobesa don José Carrillo Pérez, acompañado de los vocales de la Cámara de Comercio don Jerónimo Padilla Cobos y don Mariano Salinas Díez, visitó el edificio que en la plaza de Séneca ocupan la Administración de Correos y el Centro de Telégrafos; con el objeto de conferenciar con los jefes de aquellas dependencias acerca de la construcción de la nueva Casa de Correos.

En ambos centros fueron recibidos por los jefes señores Fernández, Espinosa, Torres, García Revuelto y Montero, quienes dispensaron una cariñosa acogida a sus visitantes y les mostraron todas las dependencias del edificio que ocupan, comprobándose una vez más que, merced al esfuerzo que realiza el personal de los cuerpos de Correos y Telégrafos, el servicio está bien atendido y observándose asimismo que el local en donde están instaladas las oficinas es suficiente e incomodo.

El señor Carrillo Pérez encargó la labor del personal de ambos cuerpos a hacer una breve historia de las gestiones que tanto por el Ayuntamiento como por el comercio y otras entidades se han venido realizando para conseguir la construcción de un edificio adecuado para Casa de Correos, haciendo notar los obstáculos con que se había venido tropezando para realizar el proyecto.

A pesar del buen deseo que animaba a los visitantes y a los funcionarios de comunicaciones para que fuera realizado el proyecto de la Casa de Correos y para que mientras la construcción de aquella se efectúa, las oficinas estuvieran situadas en local adecuado, se vió que nada se podía hacer en concreto, pues respecto al primer punto se necesitaba dinero para la compra de un solar en sitio conveniente y en cuanto al segundo, el Estado impone al arrendador la obligación de sufragar los gastos que origine el traslado al nuevo edificio de todos los aparatos, líneas, material y demás elementos de oficina.

Los comisionados se enteraron de que aún no se había presentado pliego alguno ofreciendo local adecuado y que el próximo día 16 expira el plazo para presentar ofertas.

En vista de todo ello, acordaron los comisionados dedicarse a buscar un edificio apropiado, en el que se puedan instalar con carácter provisional las oficinas de Correos y Telégrafos.

**La Oriental Joyería, Platería y Relojería**  
GONDOMAR, 1.—CÓRDOBA

El dueño de este acreditado establecimiento liquida todas sus existencias por cesación completa en el comercio.



## RADIUM CURACION DEL CANCER Víctor Manuel Fernández

Horas de consulta: de 1 a 3  
Sánchez Guerra, sin número. — Córdoba

## Gran Teatro Cásate... y verás

La notable compañía Bustamante-Dominguez que actuó con éxito en el Gran Teatro, estrenó anoche, ante numeroso público, el vodevil en tres actos de los señores Mihura y Prada, titulado Cáscate... y verás.

Los autores han escogido para basar el argumento de la obra, una escena de la vida real como es la desaventura conjugal de dos jóvenes matrimonios, trasladando a la escena, con gran lugo de detalles, todos los incidentes que suelen ocurrir en una familia como la de que se trata.

En todos los momentos de la obra hay situaciones cómicas de mucha gracia y a costa de aquellas han conseguido los autores que no decaiga la hilaridad en el público, un sólo momento.

Todos los artistas que tuvieron a su cargo el desempeño de algún papel cumplieron su cometido con mucho acierto.

La obra estrenó ayer, a juzgar por el éxito alcanzado, figurará en el cartel durante algún tiempo.

## Está demostrado

que los mejores gabanes, pajaritas, paraguas, impermeables ingleses y embreados, y géneros para trajes de señora, los vende el establecimiento de tejidos de J. RUIZ ROMERO.

Colchones llenos lana en todos tamaños.

Claudio Marcelo, 3. — Precio fijo

## Suscripción para los enfermos pobres

DIARIO DE CÓRDOBA (cuota mensual) 5

Suma anterior 1264

Total 1269

El DIARIO entregó ayer a las Conferencias de San Vicente de Paul 40 pesetas diferencia entre la Suma anterior y las 1.224 pesetas ya entregadas.

La suscripción de Diario Liberal asciende a la suma de 761 ptas.

La suscripción de El Defensor de Córdoba ha aumentado en 10 pesetas, donativo de doña Eusebia María de Fernández y 2 de don José Rodríguez, jefe retirado de artillería, ascendiendo a la suma de 1.381 85 ptas.

Asimismo se celebraron en la capilla del Seminario y en varias iglesias solemnes fiestas en honor de la Purísima Concepción, viéndose todas ellas bastante concurridas.

## Una distinción

La Junta directiva del Círculo de Labradores, Industriales y Comerciantes ha acordado nombrar socio honorario de dicho centro al Director del DIARIO DE CÓRDOBA, según nos comunica en su oficio el secretario del expresado círculo don Emilio Castex.

Agradecemos muy de veras esta distinción.

## Salón Ramírez

Últimos días de

## CHARITO DEL HOR

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Antonio Armenta, de una herida contusa en el arco superplicular derecho.

Y Francisco Catón Barrios, de una contusión en el pie derecho.

Al Arresto

El cuerpo de Vigilancia y la Guardia municipal detuvieron ayer a numerosos jóvenes forasteros y de esta capital que tienen malos antecedentes y blasfemaban en la vía pública.

## A las Señoras

La Casa Aguirre participa a su distinguida clientela que en el Hotel Suizo tendrá expositor, manteles y el miércoles, los modelos de vestidos, abrigos y sombreros para señoras y niñas.

## FRANCISCO IGLESIAS GOMEZ

PLAZA DEL MERCADO, NUM. 55

Lomo y magro, a 3 50 ptas. k.g.—Pajarillas, a 2'75 ptas.—Morcilla, a 3 ptas.—Chorizo, a 4 50 ptas.—Tocino fresco, a 4 ptas.

Hallazgo

La Guardia municipal montada ha encontrado en la casilla denominada de Marilllo, del término de esta capital, un saco y un cesto que contenían trozos de tubería de hierro, una blusa y una servilleta.

Igúñezas a quién pertenezcan tales objetos.

## Un herido

En el domicilio de la novia y ante el rector de la parroquia de Santiago, don Emilio Salinas Díez, han firmado sus esposales la bellísima señorita María Teresa Benítez Galart y el distinguido joven don Manuel Bárquez Iriádo.

Fueron testigos don Dionisio Pastor Valdés, don Miguel López Mora, don Juan Casares, don Mariano Cuevas, don Eduardo García Amadeo, don José Mira, don Rafael Cañete y don Federico Peiro.

La boda se celebrará el día primero del año próximo.

A don Andrés Lorenzo y señora les ha sido pedido la misa de su sobrina María para el oficial de Teléfonos don José Payán.

La boda se efectuará en breve.

## DE HACIENDA

Pagos para hoy  
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Alberto Castilleira, 489 26 pesetas; don Fernando Garofa, 2.102 48; don Domingo Esparta, 19.189 00; don Mariano Maqueda, 59 38; señor Gobernador civil, 200 00; don Dionisio Pastor, 2.602 88; doña Dolores Bolívar, 141 76; doña María Cuesta, 81 52; don Manuel Blanco, 98 80; doña Carmen Cavadas, 617 60; don María Viguera, 98 80 y don Rafael Vázquez, 187 60.

## FIESTA LITERARIA

En la hermosa huerta de San Clemente, de la Sierra de Córdoba, ha sido afectuósamente celebrada la aparición del bello libro *Epistolario femenino*, publicado por el culto y correcto escritor don José Galván Baez.

La obra, sumeradamente editada en la imprenta Moderna, constituye, literariamente considerada, un santo de buen gusto, tanto por el pensamiento, siempre pulcro, elevado, galán y tierno, como por la forma, correctísima, esmerada, fluida, variada, justa en la elección de las frases. Es, en fin, una excelente presentación de un entendimiento bien dispuesto para el cultivo de las letras: porque tiene ideas que comunicar y dispone de preparación para exponerlas.

Buen número de amigos, periodistas e impresores principalmente, asistieron a la simpática fiesta en celebración de la aparición de este libro hermoso.

El buen humor y la cordialidad más complejos reinaron entre los concurrentes.

Con exquisita delicadeza hizo los honores de la casa la distinguida señora doña Carmen Flores de Galván, esposa del autor, quien recibió muchas y muy afectuosas felicitaciones por la publicación de su *Epistolario femenino*, obra que será seguramente el prólogo de una notable labor literaria.

Ha sido mordida por un perro la señora Rosario Carmona López, la cual fue asistida en la Casa de socorro, donde se le practicaron una herida

en la pierna derecha.

Ha sido herido en la pierna derecha.

# POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

## La manifestación del Círculo Mercantil

Esta mañana se verificó la manifestación iniciada por el Círculo Mercantil para entregar al Gobierno una protesta contra las bases para la concesión de la autonomía formuladas por Cataluña.

A las diez de la mañana se reunieron en la plaza de Atocha gran número de comerciantes e industriales, estudiantes, dependientes de comercio, obreros y otras personas y a las diez y cuarto la manifestación emprendió la marcha.

Presidente la junta directiva del Círculo Mercantil, el Presidente de la Sociedad de Hijos de Madrid, el diputado a Cortes Conde de Santa Engracia y varios concejales.

Los manifestantes llevaban banderas españolas y no cesaban de vitorear a España.

El comercio de todo el centro de la población cerró sus establecimientos a la hora de efectuar la manifestación.

Los balcones del Centro de Hijos de Madrid ostentaban colgaduras con la inscripción España, España y España.

Al pasar la manifestación por la plaza de la Libertad evolucionaron sobre el monumento del Día de Mayo dos aeroplanos tripulados por oficiales del ejército y el público les tributó una ovación.

Al llegar frente al palacio de la Presidencia, una comisión formada por la junta directiva del Círculo Mercantil, el Conde de Santa Engracia y los concejales penetró en dicho palacio para entregar el manifiesto de protesta.

Recibieron el Jefe del Gobierno y el Subsecretario de la Presidencia.

El presidente del Círculo Mercantil, Sacristán, entregó al documento al Conde de Romanones.

Después pronunció un breve discurso en el que hizo constar que aquella manifestación no representaba un acto de hostilidad contra Cataluña, con ella se trataba únicamente de la mayor atención del Gobierno respecto a la importancia y transcendencia de las aspiraciones de Cataluña que irrogaban graves perjuicios a las demás regiones de la nación.

Manifestó la confianza que tenían en que el Gobierno, al resolver el problema, se habría de inspirar en el más alto espíritu de justicia y de patriotismo.

El Conde de Romanones contestó que estaba muy satisfecho de la actitud observada por los manifestantes.

Dijo que había necesidad de estudiar el problema catalán con gran serenidad, sin apasionamientos, procurando evitar antagonismos y odios con las demás regiones.

Prometió que si el asunto se estudiaría y discutiría extensamente en las Cortes, las cuales resolverían inspirándose solamente en el patriotismo.

Terminó prometiendo que nada se acordaría que pudiese menoscabar la integridad de la nación.

Sacristán contestó al Conde de Romanones dándole las gracias por su ofrecimiento y dijo que las clases mercantiles se conducirían con la mayor sonoridad.

Añadió que dulcemente deseaban la defensa de los intereses de la patria, que eran los de dichas clases, pero si se desatendían podría ocurrir que lo que hoy se solicitaba con orden, mañana se reclamara con violencia.

Romanones se despidió de la comisión manifestándose que confiaba en el Partido.

Al salir los comisionados e incorporarse a los manifestantes, éstos proclamaron en vittores al Conde de Romanones, quien salió a la terraza del palacio de la Presidencia para dar las gracias.

Sacristán, dirigiéndose a los concurrentes, en nombre del Círculo Mercantil, saludó al pueblo de Madrid y felicitó a los manifestantes por el orden con que se había verificado aquel acto, que España entera les agradecía.

Una ruidosa ovación ahogó las frases de Sacristán.

El Conde de Romanones, desde la terraza, volvió a usar de la palabra, saliendo al pueblo de Madrid.

Agregó, dirigiéndose a los manifestantes, que el presidente del Círculo Mercantil les daba cuenta de las manifestaciones que le había hecho y les recomendó que tuvieran confianza en el Parlamento y el Gobierno.

La multitud tributó nuevos aplausos a Romanones.

Momentos después la manifestación se dispersó en el paseo de la Castellana.

Luego algunos grupos de manifestantes recorrieron las calles céntricas, vitoreando a España.

Uno de los grupos, formado por estudiantes, encontró a unas jóvenes y las invitó para que las pescaran, accediendo éllas al rengue.

En la calle de Alcalá un individuo, dependiente de una taberna, se adelantó al paso de un grupo e intentó arrebatar a un estudiante una bandera española que conducía, al mismo tiempo que gritaba: ¡viva Cataluña libre!

Con este motivo se suscitó una colisión y hubo carreras y caídas, teniendo que intervenir la policía para restablecer el orden.

La bandera fue recogida por un oficial del ejército.

El grupo continuó recorriendo las calles y vitoreando a España, al Rey y al Ejército.

Otro grupo, formado por dependientes de comercio, encontró poco después al individuo que intentó apoderarse de la bandera y lo maltrató, causándole varias lesiones y contusiones, de las que fué asistido en una clínica de socorro.

En la colisión también sufrieron contusiones los agentes del cuerpo de Seguridad.

Otros grupos se dirigieron a Palacio, aclamando y vitoreando a los Reyes.

El Monarca se asomó a uno de los balcones y fue aclamado con gran entusiasmo.

Se calcula que los manifestantes pasaban de cincuenta mil.

El sugiere que originó el incidente antedicho, después de que quedó detenido en la Delegación del cuerpo de Seguridad.

Ha declarado que un único objeto al pretender rebatar la bandera fué llevarla él.

Dijo que tiene perturbadas las facultades mentales.

La opinión general respecto a la manifesta-

ción es que ha constituido un acto importante.

Algunos periódicos dicen que los manifestantes ascendían a cien mil.

## Otras noticias

### Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Pusieron a la firma del Monarca varios decretos.

### Audiencias regias

El Rey concedió esta mañana audiencias a varios generales, jefes y oficiales del ejército.

### Bin Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que el Ministro no podía recibirlos porque estaba conferenciando con una comisión de obreros de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñiarroya.

Participó que, según comunicaba el Gobernador civil de Zaragoza, se habían declarado en huelga varios obreros, en testimonio de solidaridad con los obispados.

Añadió que en provincias no ocurría nada.

Manifestó que en el consejo de ministros convocado para esta tarde se ratificaría la presentación del Gobierno a las Cortes, que se efectuará mañana.

### Movimiento de barcos

El Marqués de Vilalba ha comunicado al Gobierno que han llegado a Amberes los primeros barcos mercantes de diversas naciones que arriban a aquel puerto desde que comenzó la guerra.

En su despacho dice el citado diplomático que, en virtud de los trabajos realizados en el Escaño pueden penetrar buques de gran calado, que facilitarán el abastecimiento de Bélgica, donde se carece de muchos artículos de primera necesidad.

### Boda

Han contraído matrimonio la señorita María de la Paz Feltzer y el oficial del ejército don Antonio Barroso y Sánchez Guerra.

Les ha apadrinado la madre del novio don Rosario Sánchez Guerra y el padre de la novia don Manuel Feltzer y han actuado de testigos los exministros Sánchez Guerra, García Prieto, Alba, Rodríguez y el alcalde de Córdoba García Martínez.

### El curso académico

La «Gaceta» publica una disposición ordenando que el día 7 de Enero se reanuden las clases en todos los centros docentes en que se hayan suspendido a causa de la epidemia.

En aquellos en que la suspensión haya sido menor de un mes terminará el curso el 15 de Junio y en aquellos en que la clausura haya sido de un mes concluirá el 30 de Junio.

### Se suprime todas las vacaciones.

**Otra crisis**

Según noticias que se consideran fidedignas avisan a acontecimientos importantes, que quizá se desarrollarán en la semana próxima.

Asegúrase que conseguida que las Cámaras voten la prórroga de los presupuestos se planteará la crisis, encargándose del poder los conservadores más afines al partido liberal.

Se prescindirá de la Clery y Sánchez Guerra. En Febrero se celebrarán elecciones para abrir las Cortes en Marzo.

### La libertad de Bravo Portillo

Al Gobierno le preocupa la actitud en que se han colocado Francia e Inglaterra a consecuencia de haber sido puesto en libertad el delegado de policía Bravo Portillo, que fue detenido por creérsele complicado en un delito de espionaje a favor de Alemania.

Ha sido llamado el Presidente de la Audiencia de Barcelona, ofreciéndole con él el Jefe del Gobierno y el ministro de Gracia y Justicia.

### La Internacional

Relejero de Mesa Hermano. — Especialidad es compuestas garantizadas. Claudio Marzo, 18, (Frente a la Campana), Córdoba.

## SALÓN RAMÍREZ

Hoy debut de la notable canzonista procedente del Trianón Palace de Madrid

## ANITIA

## CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

A las 6 de la tarde se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consojo.

El Conde de Romanones dijo, al entrar, que la reunión sería breve.

Roselló manifestó que llevaba varios expedientes.

Gelbán participó que expondría a sus compañeros la fórmula para restablecer el año económico.

Jimeno comunicó que seguía la huelga de Zaragoza.

Respecto a la de Peñiarroya expuso la creencia de que sería solucionada en breve.

El Marqués de la Corte manifestó que la había visitado una comisión de obreros de las minas de Peñiarroya, acompañada del diputado Largo Caballero, que le dió cuenta del conflicto pendiente entre dichos obreros y la Sociedad Minera y Metalúrgica.

Agregó que trataría del problema del carbón. Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

En la terminación

El consejo terminó a las 8 de la noche.

Se facilitó a la prensa una nota oficinal la cual dice que se examinará el problema de Marruecos, conviniéndose en que se impone una transformación en el carácter y las funciones del alto Comisario.

Los recibieron los autoridades, el Ayuntamiento y el vecindario en masa.

Se pronunciaron patrióticos discursos.

### Los desórdenes en Berlín

Telegrafían de Londres que en los desórdenes que si viernes último ocurrieron en Berlín resultaron sesenta muertos.

La ciudad fue tomada militarmente.

El Gobierno, en previsión de nuevas revueltas, ha llamado a diez mil hombres de la guardia republicana.

En su virtud se aprobó un proyecto de decreto modificando el funcionamiento de tal organismo.

En él se separa de la función del Comisario el mando militar para que pueda prestar mayor atención a la labor política y administrativa.

Suprimase el cargo de general en jefe de las fuerzas españolas residentes en África.

Se divide la zona de influencia española, para los efectos militares, en secciones oriental y occidental.

Los mandos de las Comandancias de Melilla y Ceuta quedarán sujetos a los planes militares.

La opinión general respecto a la manifesta-

instrucciones del Comisario, encargándose únicamente de su ejecución, dentro de las condiciones que se fijen.

Se acordó conceder a Melilla el régimen municipal común, creando un Ayuntamiento.

Argente expuso la situación del problema de los carbonos y la fórmula que, a su juicio, se debe emplear para solucionarlo.

Y se aprobó un proyecto declarando libre la venta de la gasolina, pero manteniendo la tasa actual.

### Ampliación

Según informes particulares se acordó nombrar subsecretario del Ministerio de Abastecimientos a Ortega Gasset, que será sustituido en el cargo de Director general de Prisiones por Abel Ochoa, director del Instituto Geográfico y Estadístico, a quien reemplazará don Santos López P. L. g.

## GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática

### Bustamante-Domínguez

Hoy el juguete cómico en tres actos «La barba de Carrillo». — A las nueve de la noche.

## Provincias

### La huelga de Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza que ha comenzado la huelga general.

No se han secundado doce sociedades obreras.

Se han registrado algunas coacciones.

Varios grupos han obligado a los operarios de diversos talleres y fábricas a abandonar el trabajo.

Los huelguistas son unos diez mil y permanecen en actividad pasiva.

El comercio ha abierto sus establecimientos.

La población presenta el aspecto normal.

Los trabajos reanudados por el Gobernador civil para solventar el conflicto han resultado infructuosos.

Los patronos charlistas han rechazado las fórmulas propuestas para llegar a una avería.

Por la unidad nacional

En Segovia se celebró una gran manifestación en pro de la unidad nacional.

Al acto se asistieron todas las clases sociales.

El comercio cerró sus establecimientos.

Asistieron en corporación la Diputación provincial, el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, el Círculo Industrial y Mercantil y otras entidades.

